

军队院校专业课思政元素的挖掘与融入

段 哲¹, 高 松², 孙 媛², 李志成²

(海军航空大学 1. 航空基础学院; 2. 岸防兵学院, 山东 烟台, 264000)

摘要:课程思政建设是军队院校立德树人、为战育人的重要途径。以军事类专业课程“海军装备学”为例,根据专业课特点,协同思政教员深入挖掘思政元素,分析思政元素与知识要点之间的内在联系,并从教员本身、一堂课及一门课等三个方面研究思政元素有机融入专业课程的方法,解决思政元素的挖掘与有机融入问题,使得军事类专业课程与思政课程真正形成育人合力。

关键词:军队院校;军事类课程;思政元素;思政教员;内在联系

中图分类号: G641 文献标志码: A 文章编号: 1672-8874(2022)04-0073-04

Exploration and Integration of Ideological and Political Elements in Specialized Courses in Military Academie

DUAN Zhe¹, GAO Song², SUN Yuan², LI Zhi-cheng²

(1. School of Aeronautical Fundamentals; 2. Coastal Defense Academy, Naval Aeronautical University, Yantai 264000, China)

Abstract: The construction of curriculum ideological and political education is an important way for military academies to conduct moral education and cultivate talent for the war. Taking the military course Navy Equipment as an example, according to characteristics of specialized courses, we collaborated with political teachers to dig deep the ideological and political elements, analyzed the inner link of those elements and knowledge points, and integrated those elements into the teaching from the aspects of the teachers, a teaching session and the whole course, thus making military professional courses and ideological and political courses form a joint force in cultivating talents.

Key words: military academies; military courses; ideological and political elements; ideological and political teachers; inner link

一、引言

思政元素的挖掘与融入,是课程思政的基础和关键所在。军队院校专业课在授课内容上注重专业知识优化的同时,也要重视思政元素的深入

挖掘和科学运用,解决好专业教育与思政教育“两张皮”的问题^[1]。在思政元素嵌入式融入专业课的基础上,向“基因式”融入转化,实现显性教育与隐性教育的有机融合,达到润物无声的育人目的。本文以“海军装备学”为例,阐述军队院校专业课思政元素的挖掘及其融入。

二、基于专业课特点深入挖掘思政元素

思政元素的深入挖掘，首先要充分发挥专业教员对专业课特点的认知优势，进行“量体裁衣”，挖掘符合专业课程本身的思政元素；其次，专业教员要加强与思政教员的密切协同，使二者形成合力，“其利断金”突破专业壁垒；最后，要挖掘专业课程知识要点与思政元素的内在联系，达到“相映生辉”，同向同行的育人目的。

(一) 量体裁衣：专业教员根据专业特点挖掘思政元素

思政元素的挖掘要具有针对性，不同专业不同课程都会潜在着不同形式、不同种类、不同内容的思政元素^[2]。专业教员是本专业课程的一线教育者，最能直接掌握本专业与课程的特点和蕴含的丰富思政元素点，因而对于专业课程中的思政元素挖掘，根本上要由本专业课程教师来进行初步发掘。

根据军队院校教育本身具有浓厚“政味”“军味”“战味”的特点，军校专业教员依据本专业课程的具体实际，进行“量体裁衣”，用思政元素点构成思政元素清单。以“海军装备学”课程为例，“海军装备学”课程是研究海军装备建设、发展、运用、管理以及技术保障的课程，内容涉及政治、经济、军事、历史、科技等多个领域，在学科上属于军事类专业课程。而军事类专业课程本身就是进行军事基本知识普及和爱国主义教育的重要载体，是强化学员国防意识、国家责任感和民族自豪感的重要途径。对应“海军装备学”课程知识点，思政元素清单内容包括：军人的使命担当、艰苦奋斗精神、爱国主义、中国特色社会主义制度优越性、人类命运共同体、工匠精神、科技创新、廉洁意识等。

(二) 其利断金：思政教员协同专业教员挖掘思政元素

在挖掘一门课的思政元素时，专业教员根据自己的专业知识，完成基础的思政元素挖掘后，应积极与思政教员跨学科跨专业实现密切协同，

进行思政元素清单的修正与完善。

课程思政中的思政元素要与思政课程教学目标同向同行，专业教员要与思政教员同发力同发声^[3]，推进落实立德树人这一教育的根本任务。“海军装备学”专业课程组积极协同“军人思想道德修养与法律基础”“人民军队与优良传统”思政课程组，以“军人思想道德修养与法律基础”“人民军队与优良传统”课程内容标准为思政元素挖掘标准，以其思政课程“显性”部分教学目标作为专业课课程思政“隐性”教学目标。例如，在“海军装备发展特点”课时中，隐含的思政元素清单为爱国主义、科技创新、使命担当等。对照“军人思想道德修养与法律基础”中“弘扬中国精神”内容模块，思政清单与其重点讲授的弘扬爱国主义精神、弘扬改革创新精神、提振当代革命军人精气神等内容有着深刻的映射关系。由此，在思政教员的协助下，将“海军装备发展特点”一节中的基本军事装备理论知识点，与思政理论紧密结合，使隐性思政教育得到升华。通过“思政教员-专业教员”交流互动，形成“思政理论-思政元素”精准挖掘的新模式。

(三) 相映生辉：把准知识要点与思政元素的内在联系

根据专业课程特点，梳理课程知识点，寻优选取知识点对应的思政元素，把准映射内在联系，使知识要点与思政元素“相映生辉”，使得专业知识与思政元素、专业课程与思政课程能够相互映衬，达到同向发力的目的。

在“海军装备学”课程思政元素挖掘过程中，专业教员首先对课程知识要点进行梳理，对思政元素进行初步挖掘，再与思政教员深入交流讨论，抓住思政元素契入点^[4]，从教学内容角度，构建知识要点与思政元素的桥梁与联系，如表1所示。其中，“海军装备研制的一般程序”这一知识要点隐含着“使命担当、爱国主义、伟大创造精神”等思政元素，通过联系典型装备研制的艰苦卓绝经历和在装备研制过程中的典型人物事例，将知识要点与思政元素紧密联系在一起，达到激发革命军人使命担当、培育爱国主义精神及伟大创造精神，坚定为海军装备发展而奋斗的思政目标。

表1 知识要点与思政元素的内在联系

序号	知识点	思政元素	知识点与思政元素内在联系	课程思政教学目标
1	海军装备研制的一般程序	使命担当 爱国主义 伟大创造精神	联系典型装备研制的艰苦卓绝经历和在装备研制过程中的典型人物事例	激发学员革命军人的使命担当、培育爱国主义精神及伟大创造精神，坚定为海军装备发展而奋斗的理想信念
2	海军装备型号论证的主要环节	中国特色社会主义制度优越性	联系集中力量研发国产航母、舰载机等新型号装备案例	使学员更直观地感受中国特色社会主义集中力量办大事的制度优势
3	非战争军事行动海军装备保障	家国情怀 “人类命运共同体”	联系护航、撤侨人道主义援助等案例	培养学员未来走出国门勿忘家国情怀，做积极推动构建“人类命运共同体”的一份子
4	海军装备管理的主要方法	科技创新 科技强军	联系不同时期装备管理手段的演变过程，分析信息化条件下装备管理的新技术新方法	厚植学员改革创新精神，为科技强军事而奋斗
5	海军装备经费管理	廉洁意识	联系海军审计、巡视和经费管理问题	培养学员法治思维，使学员能够常以警示教育案例为警醒，牢固树立廉洁自律意识

三、基于专业课程建设有机融入思政元素

课程思政元素由传统的“嵌入式”融入向“基因式”融入转变，要紧跟专业课程的建设发展，提升教师本身的思政素养，打造一堂课教学课例，明确一门课发展目标，形成“教师思政素养过硬、课例思政元素含金量高、课程教学立德树人方向明确”的全基因式思政元素融合格局。

(一) 己强人随：专业教员本身思政素养的提升是关键

军校学员正值世界观、人生观、价值观形成的关键期，具有可塑性强的特点。而如“铁”如“玉”的学员在淬火成钢、雕琢成器的过程中，专业教员发挥着举足轻重的作用。学员往往因为一名教员而喜欢上一门课、喜欢上一个专业，并乐于从言谈举止甚至思想观念上以师为范、效仿遂行。教员的知识结构、专业素养、治学态度对学员的影响很大，教员的理论水平、政治素养、人格魅力对学员的影响更大。

专业教员不仅是教授专业知识和能力的“授业者”，更是传播品德和价值的“传道者”^[5]。己强而人随。专业教员应树立正确的思政学习与运用的典范形象，才能使学员真学真信，达到潜移默化、与思政教育同向育人的目的。“打铁还需自身硬”。要切实提高专业教员政治理论素养。一是要增强专业教员的育人自觉和责任担当，专业教

员要具备高度的政治自觉，从思想、道德、学识、能力等方面全面落实价值引领和育人导向，将育人导向贯穿于专业教员成长与发展的全过程；二是要坚持教育者先受教育^[6]，专业教员要深入学习政治理论知识，学习习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平强军思想等理论知识，达到活学活用，落实党的创新理论“三进入”工作；三是要加强与思政教员的交流探讨，在学术交流、备课研讨等方面积极请教思政教员，形成互帮互促机制。

(二) 如影随形：思政元素融入专业教学内容是重点

思政元素的挖掘要从专业课知识要点出发，将思政元素有机融入教学内容中，如影随形，与教学内容形成紧密的育人关系，让学员在接受专业知识过程中，切实品出专业课中的“思政味”，感受到精神洗礼和信仰洗涤的力量。专业课思政元素的融入不应注重“量”有多少，而应注重“质”的提高，切实运用好挖掘的思政元素与知识点的内在联系，优化教学方案设计，将思政元素有机融入课例、转入课堂、化入教学。

一是要把好专业教育主线与思政教育隐线“两条线”的关系，思政教育隐线蕴涵于专业教育主线之中，使学员能够主动从经典案例战例、人物楷模事迹中感悟思政教育；二是在教学方案内容中适当显现思政元素，以启发式设问、内容中穿插等方式，达到育人目的；三是要充分运用课上教学与课下讨论的方式，与学员互动讨论思

政元素融入和思政教育效果，达到专业讲授与思政教育扩展延伸的目的。

以“海军装备发展特点”课例为例，教学方案设计以讲授装备研制过程的艰苦卓绝经历为主，以典型人物事迹、装备研制等实例激发学员强军报国的伟大情怀。通过讲授刘华清上将的“航母梦”、航空工业沈飞掌舵人罗阳同志的感人事迹、国产航母与舰载机研制列装等内容，培育学员信仰的力量、大爱的胸怀、忘我的精神、进取的锐气，以“今日之盛世如您所愿”厚植学员的爱国主义精神；提出启发式问题，如“听到刘华清将军的航母梦，同学们有何感悟？”“新时代革命军人如何践行革命前辈的强军兴军志向？”，由“教员引导、学员主导”进行课上课下混合式交流研讨，深化思政元素的入脑入心。

(三) 百川归海：一门课程中鲜明的思政主题是前提

一门课程中的思政元素要有一个共同的主题，百川最终归海，军事类专业课程蕴含的思政主题就是强军报国。深入梳理专业课教学内容，结合军事类专业课特点、思维方法和价值理念，在深入挖掘课程思政元素的基础上，将契合课程特点的思政元素，以一条主线渗透到课程建设的全过程，达到强化学员强军兴军使命意识，厚植爱国主义情怀的立德树人、为战育人的教学目标。

以“海军装备学”课程为例，课程组紧紧围绕教学目标，将思政元素渗透到课程教材编写、教案课例审定、线上配套资源选取等方面，融入到课堂授课、交流研讨、课后作业等各环节，紧贴思政主题。一是课程建设把准思政主题隐线。“海军装备学”课程教学内容与“人民军队历史与优良传统”等内容的思政主题同频同调。“海军装备学”以思政课程教学目标为引领，将思政元素有机融入课程建设的全过程。二是教材教案精选精编。在教材体系建设、教学方案设计上，设置活页教材，及时补充丰富现有教材内容，让学员掌握专业最新前沿知识，并根据课堂学习效果和课下学员反馈，及时修正思政元素的融入方法、手段、时机等。三是扩展教学资源补充升华。主要是通过线上资源的选取，为学员提供专业和思

政知识学习的参考资料。“海军装备学”课程为学员选定“大国航母与舰载机”“舰载机导论”等MOOC课程，并结合金一南教授《百年沧桑：从东亚病夫到民族复兴》讲座资料，引导学员深刻领悟实现中华民族伟大复兴中国梦的艰辛历程，提升思政学习效果。

四、结语

军队院校专业课，特别是军事类专业课程的思政元素挖掘与融入，要充分发挥课程本身具备的“政味”“军味”“战味”的特点，跨学科跨专业与思政教员、思政课程协同发力，互促互进，为实现立德树人、为战育人的根本目标而同向同行。要积极探索思政元素挖掘与融入的新路径，打破思想束缚与课程体系约束，充分认识到“所有教师都有育人职责”“所有课程都有育人功能”。在思政资源运用上，积极协同思政教员挖掘思政元素，使军事类专业课程与思政课程真正形成育人合力。

参考文献：

- [1] 中华人民共和国教育部.教育部关于印发《高等学校课程思政建设指导纲要》的通知[EB/OL].(2020-06-01)[2020-07-15].http://www.moe.gov.cn/srccsite/A08/s7056/202006/t20200603_462437.html.
- [2] 李东坡.“课程思政”建设中思政元素的挖掘与运用研究[J].高校辅导员,2020(4):19-23.
- [3] 路涵旭.课程思政视域下专业教员与思政教员协同育人路径研究[D].石家庄:河北师范大学,2020:25-26.
- [4] 贾文龙,任庆阳,吴瑕.工科专业课程教学融入思政元素的途径探索——以“城市配气”课程为例[J].教育教学论坛,2020(28):59-60.
- [5] 文学禹,韩玉玲.新时代高校课程思政教学创新研究[M].长春:吉林大学出版社,2020:141.
- [6] 陈启飞,黄亚新,陈徐均,等.军队院校本科专业课课程思政的探索与实践[J].高教学刊,2021(3):131-134.

(责任编辑：邢云燕)